

Jugoslavijo sta nemški nacizem in italijanski fašizem doslej še pustila pri miru. Kaj je vzrok temu, ni povsem jasno, izgleda pa, da se ima v prvi vrsti zahvaliti temu, ker jo oba totalitarna diktatorja smatrata za svoj legitimen plen. Ali pa obstoji med njima tajen dogovor, da si jo razdelita, kadar napoči primeren trenotek, n. pr. Nemčija bi dobila Slovenijo in "pljuča" na Jadranu, Mussolini, ki ima že itak Albanijo pod svojim palcem, pa bi "osvobodil" Hrvate, za dobro mero pa bi vzel pod svojo "protekcijo" še Srbe.

Ko je Hitler zavzel Češko in Moravsko, so v Belgradu izbruhnili bučni protinemški izgedi. Vseučiliški dijaki so korakali pred francosko poslanstvo ter klicali, da Francija n-stopi v obrambo Češke. Kalo čuti ljudstvo v Jugoslaviji, torj ni nobenega dvoma. Na drugi strani pa hrvaški separatisti oziroma avtonomisti utegnje opospesiti proces razkroja, kakor so storili hlinkovci na Slovaškem. Kot se poroča, je knez Pavle začel pogajanja z dr. Mačkom, v poizkusu, da se najde rošitev za hrvaško vprašanje.

TEROR NA ČEŠKEM

Nacijski propagandi minister Goebbels je v listu "Angriff" dal Čehom zagotovilo, da boča imeli pod Hitlerjevimi "protektokratom" vsjo priliko za "mirno in srečno življenje", ni pa se še posušila tinta na papirju, ki je vseboval obljubo, že je bil nacijski teror v zasedenih pokrajinah v polnem razmahu.

V teku par dni je bilo polovljenih in vrženih v koncentracijska taborišča na tisoče najboljših ljudi v deželi. Brez sledu sta izginili socialna voditeljica Ana Smolkova in 60-letna senatorica Františka Plaminkova, in nihče ne ve, kaj se je zgodilo z dvema bratoma bivšega predsednika Beneša — Vojtom, ki je bil po septembrski krizi na turi v Zed. državah, in Janom, ki je bival v Milwaukee in se je nedavno podal na obisk sorodnikom. Samomore je izvršilo mnogo židovskih odličnjakov in prostovoljno je šlo v smrt 25 čeških oficirjev. Na podlagi nepopolnih poročil se sklepa, da je bilo v teku par dni vrženih v koncentracijske tabore najmanj 18,000 oseb.

Svojemu sadističnemu instinktu je Hitler dal zadoščenja s tem, da je osebno prišel v Prago ter eno noč prespal na Hradčanih, na starodavnem gradu, ki se dviga nad Vltavo, kjer so nekoč bivali češki kralji in ki je bil uradna rezidenca predsednikov Masaryka in Beneša. In Hitler je komaj pred petimi meseci pred vsem svetom trdil, da Nemčija zahteva od Češkoslovaške le svoje ljudi, da pa ne mara "enega samega Čeha". Vsi javni trgi v Pragi in pa drugih mestih, ki so nosili ime bodisi Masaryka ali pa ameriškega predsednika Wilsona so bili prekrščenji. Masarykov trg v Pragi je postal "Hitler Platz", Wilsonov trg v Olmucu pa je dobil ime "Goering Platz".

Kot se je zvedelo, je Hitler predsedniku Hachi, ko je slednji po ocepitvi Slovačije prihitel v Berlin, zagrozil, da bodo nemški vojaški aeroplani neusmiljeno bombardirali Prago, ako ne bi takoj ne telefoniral tja, da Čehi brez najmanjšega odpora sprejmejo nemško vojaško okupacijo.

Kako je slovaški klerikalizem pomagal Hitlerju zdrobiti svobodno Češkoslovaško

Hlinka in njegov naslednik Tiso nista mogla nikdar do-
umeti Masarykove demokracije

To, kar se je zgodilo prošli teden, je bilo po kapitulacije Anglije in Francije v Monakovem sicer najbrže neizogibno, ampak navzlic temu se ni moglo izogniti občutku, da bi Hitler ne imel tako lahke poti, ako bi ne bil imel slepega in pokornega orodja v klerikalizmu na Slovaškem. Vsa tragedija razpada Češko-Slovaške tiči v tem, da se je završila z aktivno pomočjo in odobravanjem Slovačkov samih, oziroma njihovih voditeljev, katere je verski fanatizem tako oslepel, da so se na milost in nemilost vrgli v naročje Hitlerju, tistemu Hitlerju, proti kateremu rohni papeški Rim, samo da jim ni treba biti v isti državi s svobodoljubnim in prosvitljenim češkim narodom. Temu slučaju je teško najti primere v zgodovini.

Jezikovno se Slovaki in Čehi zelo malo ločijo. Ni še tako dolgo, ko so se smatrali za en narod in imeli skupen pismen jezik. Slovaščina kot samostojen književni jezik je stara šele kakih sto let. Ampak politična ločitev — prav kot pri Jugoslovanih — je ustvarila vrzel, ki je pustila globoko sled v značaju teh dveh slovaških plemen. Medtem ko so Čehi izza 1848. pod Avstrijo vztrajno pritiskali naprej, se jačili narodno, kulturno in politično ter bili popolnoma pripravljani za življenje v svobodni demokraciji, ko je napočila zgodovinska ura, pa se Slovaki, nahajajoč se pod dvojnimi bremenom rimskega katolicizma in maržarskega fevdalizma, ne politično ne kulturno niso skoro nikamor premaknili. Madžarstvo je bilo med njimi v bujnem cvetju; saj po zatrdilu njih madžarskih gospodarjev Slovaki niti človek ni bil.

Oče slovaškega separatizma je bil katoliški župnik Hlinka, ki je zavzemal sovražno stališče napram Pragi vse od 1919. On je bil eden izmed tipičnih evropskih klerikalno-reakcionarnih političarjev, ki ni mogel nikdar doumeti Masarykove in Benešove demokracije. Njegovo nagnanje je bilo zmerno za katoliški totalitarni režim, kakršnega je vpovstavljal v Avstriji po naukih monsignorja Seipla mali Dolfuss. Pri tem so mu služile za orodje majhne, bodisi resnične ali pa namišljene krivice, katere so trpeli Slovaki pod praškim režimom. Pod njegovim vodstvom so bili organizirani takozvani Hlinkovi četniki, ki so bili od vsega začetka nedemokratična, madžaronska in reakcionarna organizacija. Hlinka pa ni doživel "triumfa" svoje ideje, kajti umrl je baš v dneh monakovske krize.

Monakovo je dalo Hlinkovim četnikom prvo pravo priliko, da se uveljavijo. Komaj je Slovačija dobila avtonomijo, že je Hlinkov naslednik, tudi katoliški duhoven, Josip Tiso, s podporo Madžarov in Nemcev, začel dajati meso in kri fašistični filozofiji Hlinkovih gardistov.

Iz Slovačije je bilo pregnanih 300 čeških učiteljev, 26 univerzitetnih profesorjev in 9000 krajevnihi čeških vladnih nameščenec, in poizkus je bil napravljen,

da se izžene vse Čehje tudi iz privatnih poslov. Narajen je bil načrt za diktatorski režim, v katerem bi bili Hlinkovci četniki skupno z reakcionarno agrarno stranko in majhno stranko proletantovskih konservativcev popolni vladarji Slovačije. Politična demokracija je bila zatrta, socialistična in komunistična stranka uradno prepovedani.

Vsi ti koraki so bili po zatrdilu monsignorja Tise potrebna priprava za ustanovitev korporativne države po vzorcu fašistične Italije in Avstrije pod Dolfussom. Tiso se očitno ni nikdar ničesar naučil iz tragične konca, ki je zadel Dolfussa, kajti šel je tako daleč in predlagal celo sprejem notoričnih nuremberskih zakonov proti židovstvu, da bi se čim bolj prikupil Berlinu in Budimpešti. Madžarom je tudi obljubil izredne gospodarske ugodnosti.

Kar se je zgodilo prošli teden, je logičen rezultat idej pokojnega župnika Hlinka. Danes je faktično znano, da so naciji že par dni po Monakovem nameravali izvesti popolno uničenje Češkoslovaške, natančno tako kot se je zgodilo sedaj. Da ta načrt ni bil realiziran že pred petimi meseci, je menda v prvi vrsti odgovoren nacijski zunanji minister von Ribbentrop, ki je pregovoril Hitlerja, da je pametneje, če si nacizem za nekaj mesecev nataka masko sodelovanja s Chamberlainovo politiko "toleriranja," in pa okoliščina, da so Madžari dobili vsaj kratko uro iluzije svoje nekdanje moči, ko so pomagali trgati demokracijo republiko ter v zmagoslavni omotici tem hitreje dozoreli za izginjenje v nacijskem žrelu.

PARIZ ČAKA NA MUSSOLINIJEVE ZAhteVE

Mussolini, ki že par mesecev "neuradno" trobi v svet, kaj je njegova cena za mir s Francijo, ima prihodnjo soboto, ko bo Italija slavila 20-letnico ustanovitve fašistične stranke, uradno povedati, kakšne so italijanske "narodne aspiracije" in kaj se pričakuje od Francije, da jim bo zadoščeno. V Parizu vlada nervozno razpoloženje. Sicer pa je res čas, da bi tudi Mussolini kaj dobil, drugače ga utegne še kap zadeti, ko mora gledati, kako se masti njegov nekdanji učencec Hitler. Glede nemške okupacije čeških dežel ni duce podal doslej še nobene izjave.

AMLIE SE UMakNE?

Thomas R. Amlie bo najbrž sporočil predsedniku Rooseveltu, da naj umakne njegovo nominacijo za člana zvezne trgovinske komisije, ki je pred senatnim odsekom naletela na zakrnjeno opozicijo konservativcev. Reakcionarji slikajo Amlie-ja kot "komunista", ker ne skriva, da smatra kapitalizem za coklo socialnemu napredku in da so temeljite reforme nujno potrebne. Ko so republikanci Wislega novembra poplavili Wisconsin, je izgubil sedež v kongresu, v katerem je bil izvoljen kot član Progresivne stranke.

Koledar prireditvev SSPZ

SOBOTA in NEDELJA, 15. in 16. aprila—Narodna kegljavska tekma SSPZ v CLEVELANDU, Ohio. Tekmovalne igre na kegljišču St. Clair-Eddy Recreation. Velik sprejemni ples in 12-letnica društva "Spartans" v soboto zvečer v avditoriju SND, v nedeljo zvečer banket v spodnji dvorani SND.

SOBOTA, 22. aprila—Predavanje filmov iz Slovenije in veselic društva "Gorjence," št. 104, CHICAGO, Ill., v Fleinerjevi dvorani, 1638 N. Halsted St.

NEDELJA, 30. aprila—Seja Federacije vzhodno-ohijskih društev SSPZ v GIRARDU, O. v prostorih Antona Nagodeta. Po seji zabava.

NEDELJA, 14. maja—Drugi mladinski kulturni sestanek CHICASKE FEDERACIJE v dvorani SNPI na So. Lawndale Ave.

NEDELJA, 21. maja—Seja federacije društev SSPZ v zapadni Pennsylvaniji v LIBRARY, PA., po seji kazanje filma Slovenije po br. Vrhovniku, potem pa piknik na "Joe's Place."

NEDELJA, 11. junija—Piknik društva "Zdruzeni bratje," št. 26, CLEVELAND, O., na Stuškovih farmi.

SOBOTA, 24. junija—Moonlight Dance društva "Victorians," CHICAGO, Ill., na Keglovem zabavišču v Willow Springs.

SOBOTA, 21. oktobra—Proslava 30-letnice društva "Lunder-Adamič," št. 20, CLEVELAND, O., v avditoriju S. N. Doma.

OBOROŽENA SILA SOVJET-SKE RUSIJE

Moskovska "Pravda" je ponatisnila podatke, katere je objavil neki nemški časopis, glede oborožene moči Sovjetske unije, s čemur je Moskva očitno pridrdila, da so podatki točni. Rečeno je, da ruska armada šteje 1,800,000 mož, da se je njena zračna moč v dveh letih povečala iz 6,000 na 8,000 bojnih letal in da ima Rusija danes 30,000 lahkih strojníc, 23,000 težkih strojníc, 1,600 kosov težke artilerije in od šest do deset tisoč tankov.

SIMFONIČNI KONCERT

V soboto 25. marca ob 8:15 zvečer se vrši v avditoriju S. N. Doma na St. Clair Ave., koncert, ki ga bo predvajal "Friends of the Music Symphony Orchestra" pod pokroviteljstvom Jugoslav (Slovence) Kluba. Kot solista nastopita Jeanette Perdan-Juttner in Louis Grdina, moški zbor sam. Zarje pa bo zapel izvleček iz opere "Nikola Šubič-Zrinjski." Vstopnina je 35c in 50c.

POGAJANJA Z MEHIKO

V Mehiki se mudi bivši načelnik NRA Donald Richberg, katerega so najele ameriške oljne korporacije, da izravna spor, ki je nastal pred letom dni, ko je vlada predsednika Cardenas nacionalizirala pet ro lejske vrelce. Cardenas je te dni na javnem shodu izjavil, da se pričakuje povoljne rešitve spora, toda na kakšni podlagi se ima to doseči, ni znano.

KAZNILNA CARINA NA NEMŠKI IZVOZ V U. S.

Predsednik Roosevelt je pri otvoritvi sedanjega kongresa izjavil, da obstoje še druga pota razen vojne, ako se hoče fašističnim diktaturam stopiti na prste. Ene take metode so se Zedinjene države poslužile kot odgovor na nemško okupacijo Češke in Moravske, ko je zakladniški department prošlo soboto formalno naznanil upostavitvev 25-odstotne izredne, oziroma kaznilne carine na ves nemški uvoz v Zedinjene države.

Poleg tega se pripravlja revizija obstoječe nevtralnostne postave, glasom katere bi imel predsednik moč dovoliti državam, ki bi šle v vojno proti fašističnim silam, tudi izvoz orožja in municije in ne samo sirovin, pod pogojem, da za naročila plačajo v gotovini. Da bo revidirana nevtralnostna postava sprejeta, obstoji malo dvoma.

Pomožni državni tajnik Welles je v formalni izjavi ožigosal uničenje svobodne Češke ter v tej zvezi značilno rekel, da to uničenje smatra le za "začasno". Češkoslovaški poslanik v Washingtonu, dr. Vladimir Hurban, je odklonil zahtevo za izročitev poslaniških prostorov Nemčiji ter izjavil, da bo ostal na svojem mestu, dokler Zed. države ne priznajo, da je bila nemška okupacija njegove dežele legalna.

ŠPANIJO BI SE ŠE VEDNO DALO REŠITI

Republikanski obrambni svet, ki je sedaj na krmilu v Madridu, je potom radia pozval Francov režim, da začne pogajanja za "časten mir," nakar je fašistični notranji minister Suner odgovoril, da se Franco ne more zadovoljiti z nič manj kot "zmagoslavnim mirom". Medtem se Franco pripravlja na zadnjo ofenzivo za zavzetje Madrida.

Medtem ko je civilna vojna v Španiji za praktične svrhe končana, pa vendar še ni prepozno, ako bi Francija in Anglija hoteli odločno nastopiti. Njuni morarici bi z lahkoto odrezali fašiste od zunanje sveta in v takem slučaju bi bila njih usoda zapečatena navzlic vsem Francovim zmagam. Jasno pa je seveda, da Chamberlainu in Daladierju to še v sanjah ne pride na misel, navzlic klofutam, ki jih dnevno dobivata od fašizma.

NENAVADEN POROD

V Jasperju, Indiana, je neka 30-letna mati porodila dvojčke 28 dni narazen. Po prvem porodu je bilo stanje matere nekaj dni resno, skozi deset dni pred drugim porodom pa je opravljala gospodinjstvo kot običajno. Oba dvojčka sta dečka.

VELIKA LETALSKA NESREČA

V Alderju v državi Washington se je ponesrečilo na poizkusnem poletu potniško letalo za 33 oseb, pri čemur je našlo smrt deset oseb, med katerimi sta bila dva uradnika neke holandske zrakoplovne družbe, ostali pa so bili piloti in tehnik.

Demokracije nadaljujejo s taktiko slepomišenja

Angleški toriji so nenadoma pričeli flirt z Moskvo. Francoski parlament je dal Daladierju diktatorsko oblast

Če so dogodki minulega tedna politike v Londonu in Parizu res tako presenetili kot se delajo, potem so večji tepci kot pa so si predstavljali celo njih najostrejši kritiki. Toda bodi temu kakorkoli že, bodisi, da je razburjenje, ki je zavladalo med možmi, ki vodijo vladne posle v Angliji in Franciji, resnično ali samo hlinjeno, gotovo je, da je Hitler z aneksijo vseh pokrajin bivše Češkoslovaške postal jačji ne le za konflikta s Sovjetsko unijo, temveč tudi, ako bi se nenadoma obrnil poti zapadu in uporil po Franciji, (katero je v svoji knjigi "Mein Kampf" označil za dednega sovražnika Nemčije) in pa proti Veliki Britaniji.

Daladier je postal diktator Francije

Kaj pravzaprav mislijo vladni politiki "zapadnih demokracij" seveda nihče ne ve, ugiba pa lahko vsakdo, kakor hoče. V enem pogledu je Hitler gotovo ustregel reakciji. V razburljivi atmosferi, ki je nastala, ko je pogotnil Češko in Moravsko, je francoski parlament poveril Daladierju diktatorsko oblast, ki ni dosti manjša od moči, ki jo uživajo diktatorji v fašističnih državah, le s to razliko, da ima trajati samo do 30. novembra t. l.

Z diktatorskimi močmi oborožen, je Daladier takoj podaljšal delovni teden v obrambnih industrijah iz 40 ur na 65 ur in moč ima tudi zatreti časopise, prepovedati javne shode in izvesti mobilizacijo vojske, ne da bi mu bilo treba vprašati parlament za dovoljenje. Socialna zakonodaja, ki je bila upeljana pod vladno oco. premijera Bluma, je na celi črti odpravljena.

Zakaj je Hitler zopet udaril

Nekateri opazovalci so mnenje, da je Hitler vsled tega udaril s tako bliskovito naglico, ker se je ustrašil, da ga Anglija in Francija dohitita v oboroževanju, ako takoj na dobi novih virov in materijala, ne da bi ga bilo treba Nemčiji producirati. Če je to pravilna razlaga, potem je svoj problem vsaj za enkrat rešil. Iz Prage so že par dni po okupaciji odpeljali trucki, ki so vozili v Berlin zlate zaloge v vrednosti 100 milijonov dolarjev. Nemci so dobili tudi okrog 2000 vojaških in drugih letal, škodove tovarne za izdelovanje orožja in municije in absolutno oblast nad vsem češkim gospodarstvom, ki bo poslej brezpogojno upreženo v nemško vojno ekonomijo.

Chamberlain je "razočaran"

Angleški premijer Chamberlain je imel prošli petek govor, v katerem je očital Hitlerju, da je prelomil besedo, katero mu je dal v Monakovem ter v splošnem delal vtis zelo razočaranega človeka. Ampak v isti sapi je zagovarjal monakovski dogovor ter skušal dokazati njegovo upravičenost v imenu ljubega miru. Drugače pa je bil govor povsem mrglen in naciji radi njega gotovo ne izgubljajo spanja.



Premijer Velike Britanije je n. pr. naivno vpraševal, ali je to zaključek starega ali začetka novega poglavja v Hitlerjevi avanturistični karjeri, niti z besedo pa ni pojasnil, kaj je Anglija pripravljena storiti danes, in ne morda čez mesec ali leto dni, za ustavljenje nacističnega valjarja.

Moska zopet v milosti

Sovjetska Rusija, katero sta Chamberlain in Daladier premišljeno ignorirala, ko se je v Monakovem zapečatila usoda Češkoslovaške, je nenadoma zopet postala predmet silnega zanimanja in celo dvorjenja od strani angleške in francoske vlade, Sovjetskega poslanika v Londonu, Ivana Majskija, se kliče na posvetovanja v angleško vnanje ministrstvo, in glasiło konservativne stranke, ki je bilo vedno zagrizeno sovražno proti sovjetom, je te dni pisalo skrajno laskavo o sovjetskem poslaniku ter Rusijo označilo kot "najodločnejšo braniteljico svobode." Na poti v Moskvi je tudi posebna komisija, ki ima baje poverilo, da se s sovjetsko vlado pogaja "o vsem in čemurkoli."

Rusija je hladna

Moskvi se ta navadni izbruh ljubezni v prestolnici zapadnih demokracij očitno zdi nekam sumljiv in to ne brez vzroka. Vse kaže, da so te geste prijaznosti napram Rusiji namenjene v prvi vrsti za domač konzum, to je, da bi se pomirilo ljudske množice v Angliji in Franciji ter se med njimi na eni strani napravilo vtis, da se bo končno le kaj storilo za ustavljenje Hitlerja, na drugi pa da bi ljudje ne imeli časa misliti, kako grozovit fiasko so skuhal njih "demokratični" državniki v Monakovem.

V Moskvi tudi vedo, da Anglija in Francija vroče upata, da bo Hitler napadel Sovjetsko unijo, ter da živita v nadi, da bi v takem konfliktu obe vojskujoci se stranki onemogli, nakar da bi angleški in francoski kapital zopet diktilaral svetu. Juha, katera je bila skuhana v Monakovem, je začela peči jezike kapitalističnih diplomatov, pravijo v Moskvi, ampak Rusija nima vzroka, da bi se vsled tega razburjala.

Kdo bo prihodnji na vrsti?

Romuniji je Nemčija že poslala ultimatum, da se "prilagodi" njenemu gospodarstvu, in medtem je trenutno izgledalo, da bo dobila iz zapada kako zagotovilo ter se zoperstavila, pa je glasom zadnjih vesti že pripravljena na "sporazum," kar koli že to pomni. Kar se Maržarske tiče, je že izgubljena čeprav se formalna aneksija še ni izvršila. V teku prihodnjih dni se pričakuje, da bo Nemčija zasedla Memel ob Baltiku, ki ga je Liga narodov izročila Litvi v upravo. Poljaki sicer protestirajo, ker jim ni ljub širšci se nemški obroč, ampak to jim ne bo pomagalo. Sicer pa so oni sami ne še tako dolgo tega pod grožnjo vojne iztrgali Litvincem kos zemlje, in (Dalje na 3. str.)

NAPREDEK

GLASILO IN LASTNINA SLOVENSKE SVOBODOMISLNE PODPORNE ZVEZE.

IZHAJA VSAKO SREDO

Cene oglasom: 40c palec za posameznike; 35 palec za društva

Naročnina za člane 78c letno; za nečlane \$1.50; za inozemstvo \$2.00

PROGRESS

OFFICIAL ORGAN OF THE SLOVENE PROGRESSIVE BENEFIT SOCIETY

Owned and Published by the Slovene Progressive Benefit Society

ISSUED EVERY WEDNESDAY

Subscription for members \$78 per year — nonmembers \$1.50
foreign countries \$2.00

Advertising rates: 40c net for individuals; 35c net for societies

Naslov uredništva in upravnništva: **CLEVELAND, O.**
6231 ST. CLAIR AVENUE
Telephone: Henderson 5311

NAPREDEK VOLUME III. **104** NUMBER 138

Entered as Second Class Matter August 5th, 1936, at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of August 24, 1912.

MI GREMO NAPREJ!

KOT JE članstvu SSPZ, ki zasleduje kolone "Napredka", že znano, bo Zveza to pomlad in poletje podvzela eksperiment, ki je nekaj novega v našem bratskem delovanju. Seja glavnega odbora je sklenila, da se ravnatelj angleško poslujočih in mladinskih društev poda na obširno potovalno turo po naselbinah, kjer obstoje Zvezine postojanke, na kateri bo posvetil vse svoje moči temu, da se ojači agitacija za porast Zvezinega članstva in da se zbudi k aktivnosti tudi društva, ki se več ali manj nahajajo v mrtvilo. Br. Vrhovnik, ki je prevzel to težko in odgovorno nalogo, bo gotovo storil vse, kar bo v njegovi moči za uspešno izvedbo svojevrstnega eksperimenta. Urad, ki ga zavzema izza prošle konvencije, mu je dal priliko, da se je temeljito seznanil s potrebami in problemi naše organizacije in s temi skisnjami opremljen, smemo pričakovati, da bodo dodatni stroški, katere bo s tem imela organizacija, več kot odtehtali koristi v obliki novega članstva, povečane živahnosti in navdušenju za njen prospeh.

Ampak v zvezi s tem moramo držati pred očmi dejstvo, da noben človek sam ne zmore vsega, in tako bo tudi ravnatelj našega mladinskega gibanja nujno potreboval sodelovanja od vseh naših društev in od strani celokupnega članstva. Ako bo takega sodelovanja deležen, potem naša organizacija pred koncem tekočega leta brez dvomno beležila napredek ne samo v številu svojih članov in članic, temveč obogatena bo tudi po svojem moralnem razpoložitju, kar bo v eni ali drugi obliki donajalo sadove v prihodnosti.

Naša Zveza se danes nahaja takorekoč v dobi preizkušnje. Izpopolnila se je v svojem poslovnem ustroju ter postala v pravem pomenu besede moderna bratska ustanova. To je veliko, a ni dovolj. Ako si hočemo zaguirati zdravo podlago za bodočnost, tedaj moramo vsi zavihati rokave in iti na delo, da se na zdravem temelju, na katerem se organizacija sedaj nahaja, zgradi tudi trdna in zdrava stavba članskega naraščanja, ki bo služila kot rezervar moči v prihodnjih letih. Ni dovolj, da držimo število članstva sedanji stopnji, temveč moramo ga pomnožiti.

V zadnjem času se je naši javnosti zopet pojavila propaganda za združitevno akcijo. Mimogrede povedano, Zveza je bila tista organizacija, ki je ves čas, dokler je obstojala Jugoslovanska bratska federacija, skrajno lojalno podpirala to gibanje, in če se je slednja razsula, gotovo ni naša krivda. Vpričo tega nam ne more nihče šteti v zlo, ako je SSPZ danes bolj kot kdaj odločena, da se v prvi vrsti briga zase in svoj lastni napredek, in da ne troši svoje energije za stvar, za katero ni do danes razen pčvšalnih izjav, ki za praktične svrhe ne pomenijo nič več kot papir, na katerem so napisane, nobena druga organizacija absolutno ničesar storila. Mi ne moremo pozabiti, tudi če bi radi, kako se je n. pr. po zadnji seji JBF, ki se je vršila v Clevelandu, funkcionar druge slovenske organizacije brez najmanjšega vzroka obregnil ob SSPZ, in tudi ne, da ko je šel tajnik naše Zveze kot pooblaščen predstavnik JBF pozdravit konvencijo druge slovenske organizacije, je bil na odprti konvenčni seji od gl. uradnika omenjene jednote spravljn v nemalo zadrego, ko mu je bila pomoljena pod nos trditve, da je prišel melodovat za "potapljaljočo SSPZ". In dotični glavni odborik ni za svoj — milo rečeno — netaktni nastop nikdar dobil ukora od strani tistih, ki so bili poklicani, da mu ga dajo.

Tudi človeka nič kaj prijetno ne dirne, če gre n. pr. na slavnost slovenske organizacije, ki pravi, da je za združenje, pa pride slavnostni govornik in v vsej resnosti trdi, da je edino dotična organizacija delavska, napredna, da razen nje ni še nihče nikoli ničesar storil za stavarke, poplavljenice, za naše kulturne ustanove, itd. Da, SSPZ je primeroma majhna organizacija, ampak poglejte v zapisnike sej Zvezinega gl. odbora in tam boste našli, da je morda SSPZ proporcijo več storila, dala več finančne podpore našim, za obči napredek važnim akcijam in ustanovam, kot pa katera druga organizacija, prav gotovo pa ne manj. SSPZ ni bila nikdar "slacker", kadar je šlo za to, da se podpre kako dobro stvar med Slovenci v Ameriki.

Jasno je torej, da vsaj za enkrat je naša prva dolžnost, da mislimo nase in na svoj lastni uspeh, in prepričani smo, da v danih razmerah s tem tudi največ koristimo celoti. Zato moramo gledati, da bo agitacijska tura br. Vrhovnika deležna največjega sodelovanja od vseh naših

društev in članstva v obč. Začnite se pripravljati takoj, brez odlašanja. S. S. P. Zveza je v zadnjih letih podvzela že marsikatero novost in jo uspešno izvedla. Tudi ta akcija ne sme biti izjemā, in tudi ne bo, ako bomo vsi storili svojo dolžnost!

Tedenski pomenki

A. ZAITZ

What's the Score?

V času tiste velike krize v Evropi meseca septembra se nikakor nisem mogel umiriti. Zložin, katerega so storile velike demokratske države napram Čehoslovaški, mi ni šel iz glave. Ponoči sem čepel pri radiju in poslušal zadnje vesti. In to je bilo enkrat razglašeno tisto premirje in ko se je Chamberlain vrnil v London, se mi je zdelo, da je mož z marelo potegnili črni zastor Evrope. Po končanem delu tistega dne so mi ključvali živci v glavi. "Ven grem nekoliko na zrak," sem rekel soprogi. "Morda pozabim in umirim svoje živce." In šel sem. Šel sem po pustih čičaških prerijah, na katerih sō hiše redko posejane, mislil in tuhtal, kakor sem mislil, da tuhta z mano ves proletarski svet, a na svojo ūdo sem se zmotil, pa še veliko zmotil.

Prišel sem do razkopane ceste, kjer so jo delavci popravljali. Črni in beli, vse je bilo pomesano, so vihteli počasi krampe in brisali znoj raz čelov; takrat je bil še izredno soparen dan. Jaz sem bil še vedno z svojimi mislimi na Češkem in v duhu sem sledil novo narisanim mapi v časopisu, katero je imel takrat v delu kljukasti križ, ko eden izmed delavcev stopi pred me z vprašanjem: What's the score? What's the score? sem se zbudil iz svojih sanj, pri tem pa domislil, da so tisti dan igrali v mesto Cubs ali kdor koli že. "Ne vem," se odgovoril jezno ter šel dalje. Obrnil sem se v drugo smer in mislil. Glej, v zraku je vse polno tiste svinčene more; tam nekje v Evropi trepetajo mali narodi in štejejo ure svojega obstoja, no tukaj pa je najvažnejše vprašanje: What's the score.

Ognil sem se še bolj v prerojio in ko sem bil od delavcev že precej daleč, mi je prišel nasproti že priletel črnc. "Mister, what's the score today?" Hudiča, ali ste res obsedeni danes? "Ne briga me," sem mu odgovoril in šel naprej. Zraven pa sem mislil: pravega sprašujete! Če bi me vprašali tedaj, kaj mislim o demokraciji v Evropi, bi bil postal in pokramljal. "Score" pa mi še v normalnih časih ne pride na misel. To pa niso bili normalni časi za me, in ne normalni za vse druge, kateri si služijo vsakdanji kruh v borbi za obstanek, pa se mi je zdelo, da sem v tem mišljenju tako sam.

Dnevi so potekali naprej, na moža z marelo sem že pozabil in misli so se vrtile okrog našega vsakdanjega življenja. Misli na našo organizacijo, naše napredovanje, o visoki solventnosti in o združenju, katerega se mrevrari v naših časopisih. Pa ti kar tako na lepem prinese jutranji časopis velike črne erke! Hitler maršira v Prago, v Brno in druge češke in slovaške kraje! Pa sem se zopet znašel tam, kjer sem bil v septembru. Konference v uradu pred delom in po delu so zopet oživele. Vse bo podjarmil, povdarja Rus. Slovane hočejo uničiti, je mnenje Kuhelja in Vrhovnika. Jaz pa sem stiskal pesti. "Ni še vseh dni konec," je nedavno zapisal v Cankarjevem glasniku Etlbin Kristan. Res jih še ni, in to je edina tolažba današnjih dni.

V Chicagi pa je sedaj, ko za "score" še ni čas zrel, najvažnejše vprašanje, kdo bo prihodnji župan v mesecu aprilu, ko so volitve. Ponavlja se vprašanje na ulici in povsod, za koga si, za Kelly-ja ali Greena. Nobeden teh ni delavski kandidat, to menda vedo vsi, od tistega, ki vihti kramp na WPA, do tistega, ki čaka za en dan ali dva sihta na teden v šapi. Ampak volili za enega izmed teh dveh vseeno bodo. Bodo iz razloga, ker se zna vse drugo zasenečiti, in ker je za mnoge najvažnejše vprašanje sedaj: Green ali Kelly. In kakor hitro bo to pri kraju, pride zopet vprašanje: "What's the score?" — Blažena dežela in blaženi ljudje, kako srečni in zadovoljni so!

DOPISI IN POROČILA ČLANSTVA

Opozorilo članom društva št. 149

Butte, Mont. — Vse one člane društva "Slovenski Sinovi," št. 149 SSPZ, ki morda niso prejeli dividende, ki je bila plačljiva za december, prosim, da se zglosijo pri bivšem tajniku John Petritzu, 2216 Willow St., Butte, Mont., da se stvar uredi. Mislim, da večini sem dividendo izplačal, toda mogoče je, da sem koga po pomoti izpustil, in ker nerad slišim očitjanje, da sem kaj poveril, zato še enkrat prosim, da se vsi, ki so bili upravičeni do dividende, pa je niso prejeli, čim preje zglosijo na mojem naslovu. Z bratskim pozdravom, John Petritz, član št. 149.

Društvo št. 158 prestavilo aprilsko sejo

Massillon, Ohio. — Na zadnji redni mesečni seji, vršiči se 12. marca, je bilo zaključeno, da se

redna mesečna seja za mesec april prestavi na prvo nedeljo 2. aprila, in to iz razloga, ker druga nedelja v mesecu je velikončna. Seja se vrši v običajnih prostorih in običajnem času, ob dveh popoldne. Potem se bodo seje vršilo kot navadno na drugo nedeljo.

Frank Dejak, zapisnikar.

V spomin Emiliji Lazzini, pok. članici Vrtca št. 72

Sygan, Pa. — Ni še izpolnila 16. leto, a že je bila vzeta Emilija iz našega Vrtca št. 72. Bila je v resnici kakor popek vrtnice, ki se začne komaj razcvitati. . . . Zadelo jo se srčna kap. Nihče ni mogel verjeti, da je Emilija mrtva, ker je bila v resnici tako močne rasti in vesele narave. Zelo je ljubila naš Vrtce, v katerega je vstopila, kakor se je sama izrazila, da bo imela "good time" . . . Po rodu je bila Italijanka. Kdor jo je videl v mr-

liški sobi, kjer je ležala v krsti tako tiha, mirna, vsa odeta z rožami, se je moral zjokati. Kako kruta je usoda! V resnici, soba, v kateri je počivala Mili, je izgledala kakor krasen vrt, in med temi krasnimi rožami je ležala Mili, tako lepa, tiha—roža med rožami.

Ne morem popisati velike žalosti ubogih staršev in treh bratov, katere je zapustila. Bila je edina hčerka v družini in velika pomoč svoji mami. Mnogo je z njo izgubil tudi naš Vrtce, ker bila je v resnici deklica, da malo botih. V zadnji pozdrav ji je naš Vrtce podaril lep venec zvezih rož in enako tudi društvo št. 89. Vrtce št. 72 je izbral iz svoje srede tudi pogrebe, kateri so jo spremili k zadnjemu počitku. Pogreb se je vršil 3. marca in bil je krasen dan; izgledalo je, kakor da ji hoče tudi priroda izkazati zadnjo čast. Koj pred krsto se je pomikal velik ognjegasnii voz, ki je bil natrpano poln cvetic, a za krsto so se peljali žalostni starši ter bratje in sorodniki, za njimi pa prijatelji in prijateljice pokojne Mili, bratje in sestre SSPZ, člani in članice Vrtca št. 72 in društva št. 89. In zadaj za dolgo vrsto avtomobilov sta peljala dva šolska busa njene sošolke in sošolce.

Takega pogreba že dolgo ne pomnim in ostal mi bo v spominu za vedno, kakor se ga bodo spominjali tudi člani našega Vrtca, kajti videlo se je, kako lepo je, če je človek član SSPZ. Prvič, če si bolan, te obiskujejo tvoji zvesti bratje in sestre ter ti pomagajo, kjerkoli ti morejo. In če član umre, izplača SSPZ smrtnino. Kaj je SSPZ in Vrtce št. 72, lahko pove družina Lazzini. Pokojna Emilia ni bila zavarovana pri nobeni inšurenc kompaniji, niti pri nobenemu društvu, razen pri Vrtcu št. 72. Ko je Emilia izrazila željo, da bi pristopila k Vrtcu št. 72, in sem njenim staršem dala prošnjo za vstop v podpis, niso verjeli, da bi moglo mladinsko društvu SSPZ v resnici izplačati kakšno smrtnino, ker zahteva tako mal asesment, 15c na mesec. A ko sva jim danes z mojim soprogram nesla ček za \$272.00 smrtnine za Mili, so verjeli in bili tudi navdse presenečeni. Nista vedela Mr. in Mrs. Lazzini, kako bi se zahvalila SSPZ za to veliko pomoč. Obšla sta se jokala in me prosila, naj se zahvalim v njunem imenu vsem članom Vrtca št. 72 ter društvu št. 89 za vso pomoč ob smrti ljubljene hčerke, in SSPZ se zahvaljuje še posebno za poslano vsoto, katero so tako nepričakovano prejeli.

Tukaj, bratje in sestre, imamo zopet en dokaz, kaj je SSPZ. Ker vidite, kako Vrtci lepo napredujejo, dajte jih ustanoviti, kjer jih še nimate. Dajmo našo mladino naučiti, kako se društva vodijo, in ko dorastejo, bodo z veseljem prevzeli naša starejša društva in jih vodili, ko nas več ne bo.

Ti, draga Emilia, pa počivaj v miru. Člani tvojega Vrtca Te ne bodo nikdar pozabili.

Julija Kramžar, upraviteljica Vrtca št. 72

Poročilo s seje pennsylvanske federacije

East Pittsburgh, Pa. — Zadnja seja Federacije društev SSPZ v zapadni Penni je bila dobro obiskana vkljub slabemu vremenu in oddaljenosti. Na seji je bilo sprejetih več dobrih zaključkov, med temi tudi, da se bo prihodnja seja vršila v Library, Pa., tretjo nedeljo v maju, oziroma 21. maja. Po seji se bo vršilo piknik na "Joe's prostoru."

Sklenjenb je tudi bilo, da se bo po seji kazalo filmske slike, ako jih bo mogoče dobiti za omenjeni dan. Filmi so zasigurani in kazal jih bo br. Michael Vrhovnik takoj po seji. Torej zapomnite si 21. maj, ker to je važen dan za našo federacijo in SSPZ. Sprejetih je bilo še več drugih zaključkov, o katerih bo

gotovo poročal naš zapisnikar. Hvala gre kuharicam v Herminie No. 2, ki so nam pripravile okusno južino. Vem, da ni bilo nobenemu žal.

Louis Karish, tajnik.

Društvo št. 149

Butte, Mont. — Pri našem društvu so bili izvoljeni sledeči uradniki za leto 1939: Predsednik F. Farman, podpredsednik M. Puhek, tajnik F. Putzel, blagajnik A. Stastarsic, zapisnikar Peter Stark, vratar Matt Lubich, nadzorniki Joe Andolšek, Frank Eltz in John Kalsher, društveni zdravnik dr. Ungherini. Seje se obdržavajo vsako drugo nedeljo v mesecu v S. N. Domu, 300 Cherry St., East Butte.

Komentar k dogodkom na svetovni pozornici

Milwaukee, Wis. — Svetovni dogodki se vrstijo v tako naglomu, da če jim s paznostjo ne slediš dan za dnevom, takoj zaostaneš in izgubiš orientacijo. Vendar ni vse skupaj drugega kot ponavljanje starih časov; zgodovina se ponavlja. Naznanilo, da je Nemčija okupirala Češko in zbrisala z zemljevida samostojno državo, ni presenetila tistega, ki je zasledoval dogodke zadnje leto v Evropi, neslogo in zavist med slovanskimi narodi, obenem pa poznal zgodovino Nemčije, se poglubil v načrte in razvoj te dežele, ki se je v teku zadnjih 300 let razvila iz neznatne Prusije v mogočno nemško cesarstvo. "Drang nach Osten," pritisk proti vzhodu, se vrši po natančno reguliranem načrtu, razen s kratkimi presledki; je kot plaz, ki se udre, ako mu pravočasno ne pride na pot kaka zavira, in vse pokoplje pod sabo.

Slovenci smo zelo tesno povezani z zgodovino Nemčije, oziroma Avstrije. Obe državi sta bili ob svojem času eno in isto; nekoč je vladala Avstrija Nemčijo, danes pa vlada Nemčija in zbira nazaj tiste dežele, ki so se ji izmaknile iz rok in postale samostojne po perazu l. 1918. Sedaj ni izgleda, da bi se katera evropska država drznila zoperstaviti temu prodiranju Nemčije, in ker je ta pritisk obenem fašističnega sistema, ga vladajoči razred še odobrava in podpira. Kapitalizem proti komunizmu, to je črta, na kateri se razvijajo današnji svetovni dogodki. Osvajanje in prodiranje je torej sistematično olajšano in gre dalje proti svojemu cilju.

Ko smo se v šoli učili zgodovino, nas je najbolj zanimala zgodovina Avstrije, Nemčije in Češke, zgodovina, ki je bila pisana z ognjem in mečem. Seznanili smo se z imeni mogočnih vladarjev teh treh držav, letnic in važnih dogodkov v njih preteklosti. Dajmo si torej nekoliko osvežiti spomin iz šolskih dni.

Po izpraznenju Nemčije po Rimljanih, je prevzel in bil kronan po papežu prvi cesar Karel Veliki (Charlemagne) l. 771. Friderik Barbarosa (Rdečebralec) je vladal med l. 1152-1190. Doba križarskih vojsk, za osvoboditev Svetih dežel iz rok mohamedancev, je trajala približno 200 let, od 1096 do 1291. Bilo je sedem takih vojev, v katerih je bilo uničenih na milijone ljudi, koristi pa je bilo od njih malo; šlo je le za slavo in čast. Prvi Habsburžan, Rudolf I., je bil kronan cesarjem takozvanega svetega rimskega cesarstva in je nastopil vladati l. 1291. Pridobil je dežele Štajersko, Kranjsko, Koroško, Tirolsko. Henrik VII. je leta 1373 pridobil Češko. Kmalu zatem se je pojavil Jan Hus, verski reformator, ki je prvi pričel boj proti cerkveni korupciji in papeštvu. Veliki češki reformator je bil rojen l. 1373 v Husincu

(Dolje na 3. str.)

Pa brez zamere . . .



Madžari si radi domišljajo, da so "viteški narod," ampak v obstoječi situaciji v Evropi se obnašajo kot pravi patentiirani cepci. Ko je Hitler podvzel svoj tolovajski pohod v Prago, so ga prosili, če bi jim pustil, da bi zasedli takozvano Podkarpatško Rusijo. In Hitler jim je seveda takoj dal dovoljenje, kajti slutil je, da se bo tam treba malo tepsti. Res so pokale madžarske buče in "viteški narod" se trenutno sonči v slavi osvajačev, ampak dolgo ta slava ne bo trajala, kajti kot vsa znamenja kažejo, se bo nacijskemu firerju kmalu zahotelo prespati eno noč tudi na kraljevskem gradu v Budimpešti, in takrat bo konec viteštva, osvajačevske slave in vse druge take robe.

Najbolj pomilovanja vredni ljudje danes so izdelovalci zemljevidov. Komaj napravijo mape z najnovejšimi mejami, pa so že brez veljave in jih morajo vreči v koš. Priporočljivo bi bilo, da ib iztuhtali kak način poljubno premakljivih mej, recimo, mape na "ziperje."

Senator Borah je te dni rekel, da vojne v Evropi še ne bo, vsaj toliko časa ne, dokler bo še obstojala čaka majhna dežela, da jo bodo fašistični banditi lahko razkosali med seboj. Menda ima mož prav.

Hitler je "osvobojenim" Slovacom "zajamčil" njih meje za dobo 25 let. To je naravnost imenitno. Edino, kar je zdaj še treba je, da Slovaki najdejo koga, ki bo zajamčil obstoj nacijske blaznice za isto število let.

Zakladniški department poroča, da so bile leta 1937 v deželi 104 osebe, ki so imele nad \$750.000 letnih dohodkov. Med tem jih je bilo dvanajst, ki so "naredili" od dveh do treh milijonov, "zaslužek" enega je znašal od treh do štirih milijonov, enega od štirih do pet, eden pa je napravil celo nad pet milijonov. Človeku se kar lasje ježijo, ko vidi, kaj se godi v deželi, odkar je na vladnem krmilu "komunist" Roosevelt.

Kapitalistična demokracija se nahaja, po ameriškansko rečemo, "med hudičem in globokim morjem." Če miruje, jo bo sigurno vzel "fašistični hudič," če pa se zoperstavi, bo hočeš nočeš telebnila v "boljševiško morje." In ustvariti videz, da si za nekaj, za kar nisi, in da si proti nečemu, proti čemur nisi, to tudi niso mačkine solze. Bilo bi lahko za Chamberlaina in Daladierja, če bi mogla naravnost povedati in brez vsakega izvijanja ravnati tako, da bi fašizem triumfiriral nad "rdečimi nauki," ampak tega ne moreta in ne smeta, če nečete spustiti mačka iz zaklja. Zato, prijatelji, je ta enostavna reč tako salamensko komplicirana!

Recimo, da bi Anglija, Francija, Rusija, Poljska, Romunija in Jugoslavija kot en mož udarile po mizi in ukazale Hitlerju: Marš nazaj, od koder si prišel, če ne, bo padalo! Koliko časa, mislite, da bi se Adolf obotavljal?

Škof v Canterburyju, ki je načelnik anglikanske cerkve, je apeliral na papeža, da bi s protestanti in židi vred napovedal "križarsko vojno" proti fašizmu. Iz te moke seveda ne bo kruhava vendar pa je lepo, da se še najdejo tako nadolžno-naivni ljudje na svetu kot je škof iz Canterburyja.



Slovenska Svobodomiselna Podporna Zveza

USTANOVLJENA 1908

INKORPORIRANA 1909

GLAVNI URAD: 245-47 WEST 103rd STREET, CHICAGO, ILL.
Telefon: PULLMAN 9665

UPRAVNI ODBOR:

JOHN KVARTICH, predsednik, 411 Station Street, Bridgeville, Pa.
RUDOLPH LISCH, podpredsednik, 716 E. 99 St., Cleveland, O.
WILLIAM RUS, tajnik, 245-47 West 103rd Street, Chicago, Ill.
ANTON ZAITZ, pomožni tajnik, 245-47 West 103rd Street, Chicago, Ill.MIRKO KUHTEL, blagajnik, 245-47 West 103rd Street, Chicago, Ill.
MICHAEL VRHOVNIK, direktor angleških poslojnih in mladinskih društev, 245-47 West 103rd Street, Chicago, Ill.

NADZORNI ODBOR:

WILLIAM CANDON, predsednik, 1058 E. 72nd St., Cleveland, O.
JOSEPH H. GRILLS, Box 69, Moon Run, Pa.
JOHN MAREN, 618 W. Pierce St., Milwaukee, Wis.

POROTNI ODBOR:

FRANK PUCEL, predsednik, 17921 Delavan Road, Cleveland, Ohio
FRANK MEDVED, Box 40, Yukon, Pa.
VINCENT PUGEL, 1409 South 56th St., West Allis, Wis.

UREDNIK-UPRAVNIK GLASILA:

VATRO J. GRILL, 6231 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio

GLAVNI ZDRAVNIK:

DR. F. J. ARCH, 618 Chestnut St., Pittsburgh, Pa.

NAGRADE ZA PRIDOBIVANJE NOVIH ČLANOV

ODRASLI ODDELEK

(Veljavne od 1. januarja 1939 do preklica)

Vsota zavarovalnine: \$250 \$500 \$1000 \$1500 \$2000

Navadni življenjski certifikati	\$1.00	2.00	4.00	6.00	8.00
20-letni življenjski certifikati	1.00	2.00	4.00	6.00	8.00
Ustanovni ob star. 60. let cert.	1.00	2.00	4.00	6.00	8.00
20-letni ustanovni certifikati	2.50	5.00	10.00	15.00	20.00
Eno-dolarški certifikati	2.00	za vsak certifikat			

MLADINSKI ODDELEK

20-letni življenjski certifikati	1.00	2.00	4.00	*	*
20-letni ustanovni certifikati	2.50	5.00	10.00	*	*
Nacrč "A" in "B" certifikati	50c	za vsak certifikat			

Vse nagrade za nove člane se izplača potem, ko so bili plačani in sprejeti trije mesečni asmeniti.
Vsak novi član dobi brezplačno znak SSPZ.
Zveza plača zdravniško preiskavo.

Nagrada v znesku \$1.00 se plača za vsakega mladinskega člana, ki prestopi v odrasli oddelek ter vzame zavarovalniški certifikat do in vključivo vsoto \$500.00. V slučaju, da tak prestopni član vzame višjo zavarovalnino, se bo plačalo nagrade v soglasju z gornjim načrtom kot za nove člane. Nagrada v vsoti \$1.00 za prvih \$500.00 zavarovalnine se plača bodisi upravitelju Vrta, iz katerega je član prestopil, ali pa tajniku društva, v kateremu je pristopil. Nagrade za dodatne vsote zavarovalnine se izplačajo onim članom, ki so odgovorni za povečanje zavarovalnine.

Dvema Vrtcema mladinskega oddelka, ki bosta v razdobju treh mesecev pokazala največji napredek v članstvu, se izplača nagradi v znesku \$10.00 in \$5.00, toda v vsakem slučaju mora Vrtec, ki hoče biti deležen prve ali druge nagrade, napredovati za najmanj 10 novih članov.

DOPISI IN POROČILA ČLANSTVA

(Dalje iz 2. str.)

ter na cerkvenem zboru v Konstancu obsojen na smrt in živ sežgan na grmadi 6. julija 1415. Ista usoda je zadela njegovega tovariša Jeronima Praškega, ki je umrl na grmadi 6. julija 1416. Doba 1410-1437 je bila doba krvavih husitskih vojev. Takrat se je vsa Evropa pod vstvom papeža združila proti Čehom ter v krvi zadušila prvi veliki upor proti rimski cerkvi.

Nov val odpora proti Rimu se je pojavil šele sto let pozneje, s prihodom Martina Luthra, ki je bil rojen 1. 1483. Friderik I., kralj pruski, je bil rojen 1620 in nastopil vlado za časa švedske vojne in tridesetletne vojne. Tridesetletna vojna se je pričela leta 1618. Na eni strani sta stali katoliška Avstrija in Španija, na drugi protestantske dežele, Pruska, Češka, Danska in Švedska. Končala se je 1. 1648. Bila je to ena najbolj grozovitih vojev in zgodovini; opustošene so bile cele dežele, mesta zrušena. Ampak zmage ni prinesla niti eni niti drugi strani. Končala se je s kompromisom, ki je severno Evropo prepustil protestantizmu, srednja in južna pa je ostala v oblasti Rima.

Friderik II., imenovan "Veliki" je v 7-letni vojni z Avstrijo, Francijo in Rusijo, postavil temelj sedanji Nemčiji, tedanji

kot posledica zmage, ki jo je Prusija izvojevala leta 1870 nad Francijo. Do tedaj neodvisne nemške kraljevine in knježevine so se pridružile Pruski, in 10. decembra 1870 je bil v Versaillesu kralj pruski oklican cesar Nemčije.

Anton C. Ermenc.

Kampanja za Cankarjev glasnik

Cleveland, O. — Kampanja za "Cankarjev glasnik" je v teku, in se zaključuje 31. maja. To se je potom naprednega slovenskega časopisja širom Amerike že naznanilo. Kdor se še ni odločil sodelovati v tej kampanji to še vedno lahko stori, da se sam naroči ali gre za novimi naročniki in si z lahkoto z malim trudom pridobi lepo nagrado, katere je odbor C. U. v ta namen razpisal in katere je na ogled pri Dolgan's Hardware Electric Appliance Store, 15617 Waterloo Rd., Cleveland, O.

Komur je pa ljubši provizija v denarju se mu bo izplačalo 30 odst. Za posameznike, ki pošljejo dolar v tej kampanji direktno na upravištvu bo njihova naročnina kreditirana za pet mesecev. Stalne cene so pa sledeče: Za celo leto \$3.00, za pol leta \$1.50, za štiri mesece \$1.00.

Rojaki Slovenci! Revija C. G. je za Slovence v Ameriki ter je brezdvomno ena najboljših slovenskih publikacij, kar se jih je še kdaj izdalo v tej deželi: In med tolikim številom slovenskih naselencev, bi moralo biti toliko napredno usmerjenih rojakov, da bi se ta revija z lahkoto vzdržala. Če imamo v tem pogledu še težkoče, je pomanjkanje zavesti, da le potom izobrazbe in znanja se človek povzdigne in si s tem lepša življenje. To nam nudi v polni meri Cankarjev glasnik.

Slovenci kot majhna narodnostna skupina smo se v tej deželi šele zadnje desetletje toliko seznanili, da tudi povprečnemu Amerikancu nismo več neznani. K temu sta v veliki meri pripomogla slovensko-angliška pisatelja: L. Adamič in Anthony J. Klančar s svojo književnostjo. Cankarjev glasnik pa urejuje starosta slovenskega delavskega gibanja, pisatelj Etbib Kristan.

Naloga nas vseh je, da to našo književnost razširimo, seznanimo in zainteresiramo našo mladino z ideali in kulturnimi ustanovami svojih roditeljev in jim s tem zapustimo časten spomin, da smo tudi mi prispevali svoj delež tudi in bodoči Ameriki.

Lep zgled nam je dalo eno tukajšnjih društev, katero je sklenilo, da se člani korporativno udeležijo te kampanje za Cankarjev glasnik in da nagrada, če jo dobi, spada celi skupini.

Posnemajte jih! Torej na delo! Cankarjev glasnik naj prihaja v vsako hišo, kjer žive Slovenci.

Za podrobna pojasnila se obrnite na tajnika-upravnika: Louis Zorko; Cankarjev glasnik, 6411 St. Clair Ave., Cleveland, O.

Za direktorji C. U.

Joseph Jauch

ZDRAVSTVENI PROGRAM

Splošne zdravstvene razmere v Združenih državah so boljše kot kdaj v zgodovini te dežele. Mnoge bolezni, ki so ustrahovale prebivalstvo od prvih dni naselitve, je zdravniška znanost iztrebila. Povprečna dolgotrajnost življenja se je podaljšala. Otrok pomira povprečno mnogo manj. Epidemije so redke in ne tako ubijajoče kot nekdanj. In vendarle bolezni ostanejo, v dobrih in slabih časih, in povzročajo izgubo zaslužka, revščino in gmotno odvisnost. Inter-departmentalni odbor, ki ga je predsednik Roosevelt imenoval za proučevanje problemov narodnega zdravja, je dognal, da mnogo zdravstvenih potreb v tej deželi ostaja nerešenih. Kar tretjina prebivalstva na relifu ali z manjšim

zaslužkom ni deležna zdravniške oskrbe oziroma ne primerne zdravniške paznje.

Preiskava o zdravstveni oskrbi je pokazala, da povprečno vsak dan leta je 5,000,000 ljudi onesposobljenih radi bolezni in da je oskrba za preprečevanje bolezni strašno nezadostna za ves narod, skupaj vzeti. Bolnišničje pre malo, premajhno so in v nekaterih občinah sploh jih ni, zlasti na deželi. Velik del naroda trpi radi gospodarskih bremen, ustvarjenih od bolezni. Delavci in njihove družine—po mnenju odbora—potrebujejo z a š č i t o pred izgubo zaslužka tekem dobe začasnega ali stalnega onesposobljenja.

Posebna priporočila med-departmentnega odbora, katerega predstojnica je bila Miss Josephine Roche, vključujejo predvsem razširjenje obstoječih zdravstvenih programov, pri katerih federalna vlada in države sodelujejo, tako da bo federalna vlada dajala državam bolj primerne prispevke in države poedinim občinam. Bolj obsežen program naj bo posvečen iztrebljenju tuberkuloze, spolnih bolezni; materinska in otroška zdravstvena oskrba naj bo na razpolago vsaki občini in naj se zgradijo, razširjajo in modernizirajo bolnišnice, pri čemur naj se posveti posebna pažnja potrebam poljedelskih pokrajin in skupin nizkega zaslužka.

Odbor se ni izjavil ne za ne proti ideji zdravstvenega zavarovanja, pa je urno priporočal federalne prispevke državam brez ozira na to, da-li države dobivajo sredstva za svoj zdravstveni program iz davkov ali zavarovalnih prispevkov. O tem vprašanju so bila mnenja ostro deljena. "Socializirano zdravništvo," kakor že pravijo obveznemu zdravstvenemu zavarovanju, ima odlične nasprotnike med organiziranimi zdravniki. Zastopniki Ameriškega zdravniškega združenja in razna okrajna zdravniška društva se bojijo, da bi tak sistem imel za posledico nižji standard zdravniške prakse. Priporočajo državnikom, naj si toliko ne belijo glave z distribucijo zdravniške oskrbe, marveč naj posvetijo svojo pažnjo reševanju gospodarskega položaja, v katerem zdravniške oskrbe. Ne ugovarjajo pa sistemu prostovoljnega zdravstvenega zavarovanja, ki že obstoja v mnogih ameriških mestih.

Organizirano delavstvo, farmerske skupine in organizacije za socialno oskrbo pa navdušeno zagovarjajo načrte zdravstvenega zavarovanja. Strinjajo se s trditvijo, da je primerna zdravniška oskrba v velikem obdobju gospodarski problem in da siromašni ljudje potrebujejo hrano, oblačila in zdrava stanovanja, ravno tako kot medicino in zdravniško oskrbo.

Velika Britanija in Francija sta po aneksiji čeških zemlja poklicali svoja diplomatska zastopnika v Berlinu domov "na posvetovanje" in sporočili sta Nemčiji, da ne priznavata legalnosti nacijskega "protektorata" nad oropanimi teritorijem. Noti v istem smislu sta naslovili na Hitlerja tudi ameriška in sovjetska vlada, nobenega izgleda pa ni, da bi bila ena ali druga država pripravljena storiti kaj več za ustavljenje Hitlerja.

Države, ki so na poti nacijskega valjarja, predvsem Romunija, Jugoslavija, Poljska in deloma tudi Turčija, bi bile najbrže voljne boriti se za ohranitev svoje samostojnosti, ako bi imele še kaj vere v London in Pariz. Spodobne bi se bile tudi postaviti v bran skupno z Rusijo, če bi vladajočim kastam v teh državah končno fašizem ne bil ljubiši kot komunizem. Ker pa ni enega ne drugega, izgleda, da bo Hitler marširal naprej, dokler se ne spravi nad Rusijo. Ali pa če prevrati gospodo v Londonu in Parizu ter udari proti zapadu.

Evropi je, po vseh znamenjih sodeč, usojeno, da še nekaj časa uživa "hitlerjevski mir," ampak da bo prej ali slej počilo, o tem ne more biti nikakega dvoma.

Anthony J. Klančar je prošli teden pred krožkom "Progressivnih Solvenk," št. 2 v S. N. Domu v Clevelandu odbravljati zanimivo predavanje o vlogi, katero je igrala naša žena v književnem razvoju Slovencev. Pokazal je, da je v tem pogledu ustvarila mnogo več kot pa se splošno misli. V tej zvezi je Mr. Klančar sestavil seznam del slovenskih pisateljic, katerih dela so na razpolago v Slovenski narodni čitalnici v Clevelandu, ki se nahaja pod streho S. N. Doma. Tu sledi seznam:

Minka Govekarjeva: *Ruska moderna*. Str. 398. (Moderna ruska literatura).
Ernestina Jelovšek: *Spomini na Prešerna*. Str. 147. (Prešernova hči piše o svojem očetu.)
Vida Jerajeva: *Pesmi*. Str. 84.
Marija Kmetova: *Bilke*. Str. 91. (Črtice).
Marija Kmetova: *Helena*. Str. 134. (Roman).
Marija Kmetova: *Kristusove legende*. Str. 206. (Črtice).
Marija Kmetova: *V Metezu*. Str. 219. (Roman).
Manica Komanova: *Narodne pravljice in legende*. Str. 105.
Manica Komanova: *Pod mečem*. Str. 77. (Črtice).
Manica Komanova: *Šopek samotarke*. Str. 174. (Črtice).
Zofka Kvedrova: *Amerikanci*. Str. 66. (Drama).
Zofka Kvedrova: *Iz naših krajev*. Str. 169. (Povesti).
Zofka Kvedrova: *Njeno življenje*. Str. 175. (Povesti).
Zofka Kvedrova: *Vladka in Mitka*. Str. 111. (Povest za mladino).
Pavlina Pajkova: *Zbrani spisi*. Prvi zvezek. Str. 256. (Poezije in črtice).
Lujiza Pesjakova: *Beat in dnevniki*. Str. 164. (Roman).
Ljudmila Poljanec: *Poezije*. Str. 120.

Marica Strnad-Cizerlj: *Rdeči nagelčki*. Str. 181. (Poezije).
Josipina Turnograjska: *Zbrano delo*. Str. 113. (Poezije in črtice).
Utva in Mira: *Pravljice*. Str. 79.
Ilka Waštetova: *Mejaši*. Str. 160. (Povest).
Ilka Waštetova: *Pravljice*. Str. 89.

IZDATKI — SSPZ DISBURSEMENTS
IZPLACANA POSMETNINE
Mortuary Claims
Plaćano—3-8-39—Paid
10 J. Herbert Hershberger & Sons, for funeral of John Cuk \$154.50
47 Frank Kobilica, son-beneficiary to Mary Kobilica, Principal \$100.00
Interest 45.98
145.98
55 Anton Merlak, son-beneficiary to late Anton Merlak, Cert. No. A3392 100.00
187 Stanley Budich, husband-beneficiary to Mary Kobilica, M. G. Kuhel, Sup. Treasurer, for assessment 10.46

M. G. Kuhel, Sup. Treasurer, to repay prem. loan 21.74
All above paid on the Life of Helen Budich, Cert. No. 23896
196 Mary Komatz, wife-beneficiary to late Joseph Komatz, Cert. No. 23332 250.00

SMRTNINSKI SKLAD

Mortuary Fund

1 Harry Prah, son and beneficiary to Frank Prah \$ 166.69
Mary Prah, daughter and beneficiary to Frank Prah 166.67
Martha Prah, daughter and beneficiary to Frank Prah 166.67
20 Frank Krasovec, beneficiary to Anna Krasovec 500.00
26 Joseph Stefanic, beneficiary to Rud. Stefanic 500.00
120 Ignatz Crne, beneficiary to Mary Crne 1,000.00
140 Steve Ivic, beneficiary to Kata Ivic 168.19
Frank Ivic, beneficiary to Kata Ivic 63.07
Nick Ivic, beneficiary to Kata Ivic 63.07
Margaret Drezga 63.07
M. G. Kuhel, Sup. Treas., Repaid Loan 118.83
155 John Kirn, beneficiary to Ludmila Kirn 500.00
Total \$3,476.23

OPERACIJE

Operation Claims

15 Rudolph Moran \$75.00
18 Frances Jancar 50.00
61 Frances Strimlan 75.00
126 Joseph Trobentar 50.00
169 John Prahin 75.00
196 Mary Zorc 75.00
220 Anna Trusnovic 75.00
236 Stanley Wayda, Jr. 75.00
238 Gustav Kozin 75.00

IZPLACANA REZERVA NA CERTIFIKATU

KATE M. ODD.

Reserve Payments on Juvenile Certificates

March 1939

10 Joseph H. Grills, Secretary, for Anita Slabe \$11.38
22 Mary Qualiza, Secretary, for Sam Stanich 4.92
23 Tony Chrnalgor, Secretary for Valentine Erjavec 11.38
59 John Brezovec, Secretary, for Anna Govekar and Velma Logar 19.73
67 Elona Resnik, Secretary, for Frances Resnik 1.95
69 Mary Strah, Secretary, for Carl Virant 10.31
80 Jacob Peternel, Secretary, for Joseph Bozich 6.58
190 Peter Kostelich, Secretary, for Joseph Tonkovič 11.38
198 Anna Opeka, Secretary, for Donna Homovec and Joseph J. Zaverl 10.96
207 Frank Mautz, Secretary, for Agnes Koshak 5.75

Paid — 3-11-39 — Plaćano

MLADINSKI ODDELEK

JUVENILE DEPARTMENT

Posmetnine

Mortuary Claims

1 \$ 8.86 8877
2 6.53 89 1.26
3 10.06 9018
4 1.97 91 1.31
5 33.84 93 3.26
6 5.47 9454
754 95 1.98
8 1.98 96 7.56
9 24.72 97 1.85
10 12.80 98 1.08
11 18.17 9920
12 6.96 10018
13 5.84 101 5.97
14 3.34 102 2.39
15 4.02 103 6.57
16 4.14 10490
1788 105 1.08
18 1.13 108 3.78
19 1.08 109 4.14
2090 110 6.05
21 4.53 11154
22 1.72 112 2.93
23 1.49 11338
24 1.13 11423
2518 11736
26 1.08 118 7.44
2736 119 1.54
28 3.43 12020
2936 121 7.84
30 9.82 122 3.52
31 3.65 123 3.64
32 1.98 124 1.38
33 9.93 12536
34 5.04 126 3.31
35 2.57 127 1.29
36 1.08 12872
37 1.25 12972
3854 130 4.78
39 1.75 131 4.59
4018 13236
41 5.45 13318
4236 134 1.80
43 1.26 13572
44 9.40 13636
4554 13720
4695 138 2.39
47 1.49 139 9.91
4877 140 11.06
49 2.92 141 4.03
50 2.34 142 1.57
51 1.39 143 1.44
52 5.27 144 1.08
53 2.91 14518
54 1.18 14692
55 1.91 14718
5618 148 2.13
57 1.00 14936
58 2.13 15041
59 2.39 151 1.13
60 5.76 15236
6120 154 1.49
6290 15590
6372 156 2.85
64 1.31 157 1.62
65 4.09 158 1.31
6654 159 3.87
6736 160 10.54
6818 163 1.67
69 2.16 164 1.80
70 12.89 16526
7136 16626
72 4.01 169 6.47
73 4.29 170 1.36
74 7.09 17264
75 2.70 173 1.28
7654
7754
7854
7954
8054
81 2.94
82 2.08
8336
84 6.45
85 1.08
86 1.08
87 1.08
88 1.08
89 1.08
90 1.08
91 1.08
92 1.08
93 1.08
94 1.08
95 1.08
96 1.08
97 1.08
98 1.08
99 1.08
100 1.08
101 1.08
102 1.08
103 1.08
104 1.08
105 1.08
106 1.08
107 1.08
108 1.08
109 1.08
110 1.08
111 1.08
112 1.08
113 1.08
114 1.08
115 1.08
116 1.08
117 1.08
118 1.08
119 1.08
120 1.08
121 1.08
122 1.08
123 1.08
124 1.08
125 1.08
126 1.08
127 1.08
128 1.08
129 1.08
130 1.08
131 1.08
132 1.08
133 1.08
134 1.08
135 1.08
136 1.08
137 1.08
138 1.08
139 1.08
140 1.08
141 1.08
142 1.08
143 1.08
144 1.08
145 1.08
146 1.08
147 1.08
148 1.08
149 1.08
150 1.08
151 1.08
152 1.08
153 1.08
154 1.08
155 1.08
156 1.08
157 1.08
158 1.08
159 1.08
160 1.08
161 1.08
162 1.08
163 1.08
164 1.08
165 1.08
166 1.08
167 1.08
168 1.08
169 1.08
170 1.08
171 1.08
172 1.08
173 1.08
174 1.08
175 1.08
176 1.08
177 1.08
178 1.08
179 1.08
180 1.08
181 1.08
182 1.08
183 1.08
184 1.08
185 1.08
186 1.08
187 1.08
188 1.08
189 1.08
190 1.08
191 1.08
192 1.08
193 1.08
194 1.08
195 1.08
196 1.08
197 1.08
198 1.08
199 1.08
200 1.08
201 1.08
202 1.08
203 1.08
204 1.08
205 1.08
206 1.08
207 1.08
208 1.08
209 1.08
210 1.08
211 1.08
212 1.08
213 1.08
214 1.08
215 1.08
216 1.08
217 1.08
218 1.08
219 1.08
220 1.08
221 1.08
222 1.08
223 1.08
224 1.08
225 1.08
226 1.08
227 1.08
228 1.08
229 1.08
230 1.08
231 1.08
232 1.08
233 1.08
234 1.08
235 1.08
236 1.08
237 1.08
238 1.08
239 1.08
240 1.08
241 1.08
242 1.08
243 1.08
244 1.08
245 1.08
246 1.08
247 1.08



DO YOU KNOW THAT -
SSPZ Has Nine Modern Plans of Life Insurance for Adults and Juveniles?

PROGRESS

"NAPREDEK"

Fraternalism in Action

The SSPZ paid to its members \$4,000,000 in benefits since organization.



NATIONAL TOURNEY NEWS

In just three weeks from now the Spartans will officially open ceremonies that will mark the beginning of the 2nd National SSPZ Bowling Tournament.

With entries for twenty-four five-man and five-woman teams already received by the local secretary and several more entries expected, the National Bowling Tournament Committee and Spartans, are looking forward to this coming affair with much optimism.

Many lodges are having some difficulties in deciding whether or not they will be able to be represented in all the events of this national affair. In order to give them as much time as possible to make arrangements of some sort, the committee has extended the entry deadline to April 1.

Bowling is one of the sports that in the past year or so has become more popular than ever. And this is reflected, at least, in the Spartan lodge, if not the whole SSPZ organization. The Spartans will have eight teams in the competition, six men's teams, and two women's teams. Then there will be at least ten doubles entries among the Spartan boys.

Anybody here in Cleveland having sleeping quarters which would be available to the out-of-town SSPZ bowlers for one night, that is Saturday, April 15, please get in touch with Rudolph Lisch or call Matt Debevec at HEND. 5311.

Bowling Schedule for Tournament

Saturday, April 15: 1:00 p.m. — Men's Single; 2:00 p.m. — Women's Doubles; 3:00 p.m. — Men's Teams; 5:30 p.m. — Women's Singles.

Sunday, April 16: 9:00 — Women's Teams; 11:00 a.m. — Men's Doubles.

After the tournament is completed, a Victory Banquet will be held in the Slov. National Home.

SCHEDULE OF CAMPAIGN PRIZES FOR NEW MEMBERS

ADULT DEPARTMENT

Effective from January 1939 until further notice.

Amount of Insurance: \$250 \$500 \$1000 \$1500 \$2000

Ordinary Life Certificates	\$1.00	2.00	4.00	6.00	8.00
Twenty Pay't Life Cert.	1.00	2.00	4.00	6.00	8.00
Endowment at Age 60 Cert.	1.00	2.00	4.00	6.00	8.00
Twenty Yr. Endowment Cert.	2.50	5.00	10.00	15.00	20.00
One Dollar Certificates	2.00 to reach certificate.				

JUVENILE DEPARTMENT

Twenty Pay't Life Cert.	1.00	2.00	4.00	**	**
Twenty Yr. Endowment Cert.	2.50	5.00	10.00	**	**
Plan "A" and "B"	50c for each certificate				

All prizes for new members shall be paid after three monthly assessments have been received.

An S. S. P. Z. emblem shall be given FREE to each new member.

Medical examination fees shall be paid by the Society.

A prize of \$1.00 shall be paid for each juvenile member transferred to the Adult Department for amounts of insurance up to and including \$500.00. For all additional amounts of insurance, prizes shall be paid in accordance to the schedule of prizes for new members. The \$1.00 prize on the first \$500.00 of insurance shall be paid to, either, the Administrator of the Vrtec from which the member was transferred, or to the Secretary of the Lodge to which he was transferred. Prizes for all additional amounts of insurance shall be paid to the member responsible for the increase in insurance.

The two Vrtec units getting the highest number of new members, awards of \$10.00 and \$5.00 will be paid every three months, but in order to be eligible for one of two awards, a Vrtec unit must show an increase of at least 10 new members during any 3-month period.

EVENING STARS

WHITE VALLEY, Pa.—Here I am again, with more news from White Valley. There will be a dance at the White Valley hall, April 16, 1939 held by the SSPZ lodge 218 Evening Stars. Music will be furnished by Martin Kukovich's orchestra. Plenty of refreshments will be on hand. Dancing will begin at 8:00 p. m. We hope to see all of our neighboring lodges and that means Bridgeville, Ambridge, Center, Strabane and also Claridge. You all know you're in for a good time.

Now for a little chatter. We noticed that Mary Lavrich was having a good time with a good looking George at the dance on the 12th. We wonder what happened to Steve. How about tell-

ing us, Teanie. Don't tell me he had the flu. Now I am going to let you in on a surprise. Do you know that Helen Previc is now a married lady. Yes, she's Mrs. George Arendas. I bet that shocked a couple of Strabane lads. Did it John? We noticed that every Wednesday about 7:30 or 8:00 p. m. Josephine Barber gets company. I wonder if it's Dutchie. Is it Joy? You don't mean maybe, do you. It seemed Verna was disappointed on the 12th. And I don't mean at the meeting. All the same, she's seen her Herky. Didn't you, Verna? Was it surprise to see Al Mlakar walking the alleys about 1:00 a. m. Who was she, Al?

You girls that want to meet Martin Kukovich, come to the dance on the 16th and I'm tell-

Spartan Ladies Blast Three Game High

By Stan Zagar

The Spartan Ladies, blasting a new three game high of 2009 which included the high single game of 721, beat the Slozne Sestre in all three games to take over undisputed seventh place. For the Spartan Ladies A. Zagar was high with a 475 series, S. Zabukovec had a 458 series which included the high single game of the week of 179. For the Slozne Sestre M. Jeric was high with 384.

The Lunder Adamic team did what no other team but the Spartan Ladies have been able to do in the last eight weeks. They beat the Spartans in one game to hold their sport in third place. For Lunder Adamic A. Prime was high with a 503 series.

The Utopian No. 1 beat the Utopian Ladies in two games in spite of two blinds. For the Utopian No. 1 J. Spilar was high with a 499 series. T. Vrh had a 200 single game. F. Svetina was high for the Utopian Ladies with a 380 series.

The Utopian No. 2 with J. Jerse firing a 506 series beat the Spartan No. 2 in two games.

For the Spartan No. 2 L. Debevec and S. Bergoch were high with 452 series.

STANDINGS

Spartan No. 1	35	10	.778
Utopian No. 1	29	16	.620
Lunder Adamic	22	23	.489
Spartan No. 2	21	24	.467
Utopian Ladies	20	25	.444
Utopian No. 2	20	25	.444
Spartan Ladies	18	27	.400
Slozne Sestre	15	30	.333

INDIVIDUAL AVERAGES

Men	
D. Stecker	170-21
A. Bolka	166-13
J. Moze	165-14
J. Spilar	163-21
S. Zagar	162-13
F. Katai	162-7
Ladies	
A. Zagar	138-25
M. Krevic	127-38
F. Svetina	123-8
S. Zabukovec	123-
C. Lisch	120-15

INDIVIDUAL THREE GAME HIGH

Men	
S. Zagar	570
F. Katai	560
R. Lisch	552
Ladies	
F. Svetina	478
A. Zagar	475

INDIVIDUAL HIGH SINGLE GAME

Men	
R. Lisch	249
F. Katai	243
J. Spilar	237
Ladies	
M. Jeric	219
A. Zagar	199
F. Svetina	194

PROBABLE HANDICAPS

Alleys 1-2—Spartan No. 1	spot Utopian No. 2 about 40 pins.
Alleys 3-4—Utopian No. 1	spot Lunder Adamic about 75 pins.
Alleys 5-6—Spartan No. 2	spot Slozne Sestre about 136 pins.
Alleys 7-8—Spartan Ladies	spot Utopian Ladies about 3 pins.

ING YOU THAT YOU'LL SEE THE HANDSOMEST FELLOWS YOU EVER SAW.

He's playing for the dance. This will do for once.

Frances March

ATTENTION ALL SPARTAN BOWLERS

The deadline for all entries for the SSPZ Bowling Tournament has been extended till April 1. All bowlers desiring to enter get in touch with Stan Zagar at 9306 Parmalee Ave., or Ann Opeka at 1127 E. 71 St. As you all know the Spartan lodge is paying half of the entry fee for the teams. So come all you Spartan bowlers and enter at least the team event which will cost you only the price of the bowling.

Suggestions To Scandal Mongers

By Anne Gacnik

Repetition and "moth-eaten" comments, which appear in the scandal column more often than in any other type of article, must be avoided. "Where was So-and-So when Such-and-Such was somewhere else? Why did Y. Z. and U. W. 'break up'? A. B. and C. D. were seen at the Crazy Cow Club together. Sugi was 'making eyes' at Zazu." Such queries and statements appear so often in so-called scandal columns that it has become boring, and it is a waste of time to read such matter.

Who really cares, except, of course, the best friends, why Y. Z. and U. W. became separated? Who's business is it if A. B. and C. D. went to the Crazy Cow Club; it is their own business. Millions of other unimportant couples have been seen together at thousands of other night clubs, but few of them are ever publicized for it. It is pathetically amateurish to attempt to submit such common material for publication in any medium.

Gossip and scandal columns lend an informal, "spicy" touch to a newspaper, providing that the "spice" is retained by subtle humor, clever interjections, and criticisms that are discreetly applied. Such crude and abrupt statements, as in the example given above, tend to extract the humor of the article and make it sound malicious and sarcastic.

A person required to write a unique, humorous, and clever scandal column must be intelligent, witty, adroit, and diplomatic, and he ought to know the subjects (or victims, as they are commonly referred to) whose actions create such an interest.

Crude material in scandal sheets is permissible in a limited in a limited group or clique where each member is familiar with the other member, but it is surprising to learn that even boys and girls of high school age are rejecting such a "cheap" style in preference to one that is clever and is "packed full" of subtle humor. The latter type is more difficult; therefore, it is more interesting.

If the reader doesn't agree that the "common and cheap" gossip columns only appear in common-place mediums, the writer suggests that the reader glance over some of the so-called "better" magazines and newspapers to see if that isn't true.

Varicose Veins

By Dr. F. J. Arch, Supreme Medical Examiner SSPZ

Any vein that is unnaturally swollen is called a varicose vein. Varicose veins are most commonly found in the legs. The function of the veins of the legs is to carry the blood from the legs to the heart. To prevent the blood from sinking downward in the opposite direction, there are normally valves in the veins. In many persons with varicose veins these valves are entirely absent. In all persons with varicose veins, the blood flow in these veins, while they are standing, instead of being toward the heart, is in a reverse direction toward the feet. Accordingly, such diseased veins cause only pain and annoyance.

Persons with varicose veins of the legs usually complain of aching pain in the region of the enlarged veins and a feeling of general fatigue made worse by standing. It is curious that persons with varicose veins nearly always have flat feet, although no reason can be given to explain this. Some of those who go to a shoe dealer or a chiropodist, instead of a physician, are really suffering from varicose veins. Some types of chronic leg ulcers are due to hidden varicose veins which may not be seen but can be felt. These ulcers, if due to varicose veins, will disappear with the cure of the veins.

At the present time there are many theories that attempt to explain why they occur. No doubt heredity plays some part, for nearly two-thirds of those with varicose veins can tell the physician of parents or aunts or uncles or grandparents who had them. Just as some persons are born with poor material in the arteries, so that they harden, so others are born with poor material in their veins so that the walls give way and stretch. Varicose veins often appear in the pregnant woman. It was thought that they were caused in these cases by pressure of the uterus, however, this has been disproven. It seems probable that in many pregnancies some substance is formed that enters the blood and has a toxic action on the muscle tissue in the walls of the vein, paralyzing it and causing the veins to yield to pressure and to stretch. In most pregnancies the varicose veins disappear after their termination.

There are three ways of treating varicose veins. One method is that of surgery or the cutting out of the vein by surgical removal. The results are often very satisfactory to the patient. Another method consists of inserting into the vein by a hypodermic needle certain solutions that cause the vein to dry up and disappear. This method has won increasing favor because it does not require a patient to stop work and go to a hospital for an operation. This method is not only safe but it has been shown that in properly selected cases it brings about a high percentage of cures. The third method of treatment includes what is called palliative measures. The most common palliative measure is the elastic bandage or rubber stocking. In persons of advanced years, it is better to be content with such relief than to employ either surgery or the injection treatment.

Unless a tree has borne blossoms in spring, you will vainly look for fruit on it in autumn. — Hare.

THE SLOVENES

AN OUTLINE OF A SOCIAL HISTORY OF THE SLOVENES

(FROM THE EARLIEST TIMES TO 1910)

By DRAGOTIN LONČAR, PH. D. (Prague)
TRANSLATED FROM THE SLOVENE

By ANTHONY J. KLANČAR, B. SCI. (Illinois)
AUTHORIZED TRANSLATION

(Continuation)

The Turkish invasions decidedly weakened the economic status of the Slovenian peasants and are causally connected with the peasant rebellions, a fact which Dr. Vladimir Levec* has also observed. We can also see now that the chief centers of the peasant rebellions were also the starting-points for the Turkish invasions, that is, in Lower Carniola into which the Turks broke from Bosnia and points either in the direction of the Carniolian-Styrian boundary at Brežice (Rann) and Krško (Gurkfeld) or toward the Carniolian-Croatian boundary through Bela Krajina and Kočevje (Gottschee).

CHAPTER IX.

The only consolation which could have eased the Slovenian serf's bitter hours of life here on earth should have been, according to its calling—the Church. But even private and public life toward the end of the Middle Ages and at the beginning of the modern period was full of barbarism, dissoluteness, and ignorance. It was for this reason that the Church also swam in this same sea of corruption.

August Dimitz,* Josip Gruden,** Anton Kreml,*** Simon Rutar,**** and other Slovenian historians have given us a vivid picture of the conditions existing in the Church in this period on Slovenian soil, conditions which were essentially alike everywhere.

First we must realize that the higher clergy was composed mostly of foreigners, particularly of noble families who were better diplomats and soldiers than pastors and who were amassing vast fortunes by enjoying incomes from many offices at one time. The Viennese bishop Jurij Slatkonja, for instance, had, temporarily at least, eleven benefices. The holders of church benefices leased out their rights to the incomes of their parishes, exchanged, or gambled them away like merchandise. The lower clergy (the vicars and chaplains), who discharged its functions for little pay and elected its own cooperators, was terribly ignorant and did not even have sufficient knowledge of its vocation. It discharged its function as a trade and meantime also took up extra trades which brought in some money, as, for instance, inn-keeping and horse-dealing. As late as the latter part of the eighteenth century we find in Loški Potok (Laserbach), in Carniola, a vicar who is a tax-collector, a matrimonial agent, and a flayer all in one.*

It was the prevailing habit of those days to carouse, curse, play at dice, and wear ridiculous styles. The clergy were hardly any better. As long as the Church fought against the State and the spirit of Pope Gregory VII prevailed, the clergy lived a more exemplary life. When, however, the Church's power was established, the clergy gave themselves up to licentiousness, concubinage and gluttony.** Individual exceptions are out of question because the more intellectual circles, composed of the so-called humanists, formed a separate class of scholars, distinct from the illiterate population. The clergy demanded exorbitant offerings for the administration of sacraments and the discharge of their services, or else absolutely refused to perform their priestly functions. On payment, they absolved such sins as adultery, manslaughter, etc. They carried arms, quarreled and fought among themselves. Such and similar complaints the Estates lodged before the emperor Maximilian I in Innsbruck in 1518. Often the priest did not understand the Slovenian language because throughout the Slovenian lands there were many German and Italian priest-hirelings who could serve them, as well as went from place to place saying Mass for pay and thus made a living. The lower clergy performed comedies for money, practiced magic, dug up hidden treasures, faked miracles, taught children, etc.

(To be continued)

*Levec, Wl.: The First Turkish Invasion of Carniola and Styria (Die ersten Tuerkeneinfälle in Krain und Steiermark. German). Mitteilungen des Musealvereines fuer Krain, 1903.

**Dimitz, August: A History of Carniola from Ancient Times to the Year 1813 (Geschichte Krains von der aeltesten Zeit bis auf das Jahr 1813. German). Ljubljana, II, 1875; III, 1874.

***Gruden, Jos.: Church Conditions among the Slovenes in the Fifteenth Century and the Establishment of the Ljubljana Bishopric. (Cerkvene razmere Ljubljana, 1908.

****Kreml, Anton: A History of Styria. With Special Reference to Slovenes. (Zgodovina štajerske zemlje. Z posebnim pogledom na Slovence. Slovene). Graz, 1845.

*****Rutar, Simon: A History of Tolmin. (Zgodovina Tolminskega. Slovene). Gorica, 1882.—The Principality of Gorizia and Gradišćano. (Poknežena grofija Goriska in Gradišćanska. Slovene). Ljubljana, Part II, 1893.

**Priatelj, Ivan: A Contribution toward a Linguistic and Social History of the Slovenes. (Donesek k jezikovni in socialni zgodovini slovenski. Slovene). Nasl. Zapiski. Ljubljana, 1909.

***Kreml tells us in the above-mentioned work that the monks bled themselves three times a year, owing to their high life and idleness.

DEATH TAKES MEMBER OF LODGE 92

CLE ELUM, Wash. — Lodge No. 92 has lost a loyal member with the death of Bro. Jacob Biz-yack, who was 67 years old and died February 11, 1939. The deceased was a member of our organization for 29 years. He

leaves three sons, William, Ignatz and Jacob, and two daughters, Agnes and Mary, also a brother in Illinois. Lodge No. 92 wishes to express its heartfelt sympathy to the bereaved family.

Louis Oman,
Secretary No. 92